

天津日报

TIANJINDAILY

今日12版(津南区16版)

2025年8月 7 日星期四 农历乙巳年闰六月十四

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27863号

“携手开创这个星球更加美好的未来” ——习近平主席引领中国特色大国外交在世界变局中展现时代担当

■新华社记者

世界之变、时代之变、历史之变的大潮奔涌而来，人类再次行进至历史的十字路口。

“面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。”

2025年7月25日，北京人民大会堂北京厅，面对16位来自各大洲的外国新任驻华大使和上海合作组织秘书长，习近平主席的讲话掷地有声。

年初以来，习近平主席引领中国特色大国外交劈波斩浪、勇毅前行，同国际社会一切进步力量一道，有力推动百年变局朝着有利于人类发展进步的方向演进。

小船孤篷经不起惊涛骇浪，同舟共济方能行稳致远。习近平主席以大党大国领袖和世界级领袖的博大天下情怀，面向各国发出诚挚倡议——

“做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。”

(一)历史的传承——“深刻把握人类发展历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来”

2025年仲夏时节，第二届中国—中亚峰会在哈萨克斯坦隆重举行。从2023年的西安到2025年的阿斯塔纳，习近平主席同中亚五国元首又一次聚首。

回溯中国同中亚国家交往的历史，习近平主席感慨系之：“我们的合作根植于两千多年的友好往来，巩固于建交30多年的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。”

2100多年前，中国汉代使者张骞自长安出发，出使西域，打开了中国同中亚友好交往的大门。千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣，为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。

一条联结中国同中亚绵延千年的友谊合作之路，在新的时代写就文明交融的壮丽新篇。

“在长期实践中，我们探索形成了‘互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化’的‘中国—中亚精神’。”习近平主席深刻阐释“中国—中亚精神”的丰富内涵，揭示中国同中亚携手合作的时代意义。

大国外交，在文明传承中汲取前行智慧，于历史奔流中锚定时代航标。

“丝绸之路”“中国—中亚精神”“中法建交精神”“中非友好合作精神”“上海精神”“金砖精神”……中国外交倡导和践行的每一种精神，都蕴含着关照现实的深邃思索，融汇为亘古通今的时代表达。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。5月，应俄罗斯总统普京之邀，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演。”莫斯科明媚的春光里，习近平主席同普京总统签署并发表联合声明，发出铭记历史、珍视和平、维护国际公平正义的时代强音。

红场阅兵，习近平主席同普京总统在主观礼台并肩而坐。当中国人民解放军仪仗司礼大队方队昂首走过，习近平主席起身致意。人们的目光注视着行进的队列，思绪穿越时空。

80年前，中俄两国同全世界进步力量一道，付出巨大民族牺牲，赢得世界反法西斯战争胜利，奠定战后国际秩序的基石。80年后的今天，人类文明再次来到关键当口，时代呼唤新的使命和担当。

今年9月，中国将隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动。习近平主席将同国际友人相聚北京，向世界发出铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的鲜明信号。

历史是现实的源泉，凸显着大国外交的文明底色。亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道。

2025年4月，新中国历史上首次中央周边工作会议在北京召开。同月，习近平主席出访东南亚三国。

从河内到吉隆坡再到金边，从机场到驻地再到国事活动现场……当地民众自发热情欢迎中国领导人来访的盛大热烈场面，展现着传统友好，承载着现实的心声，传递着未来的呼唤。

从“中国唐代，真腊王室成员到访中国长安”，到“600多年前，中国明代航海家郑和7次远洋航行中5次到访马六甲”，再到“越中情谊深、同志加兄弟”……中国同周边国家的友好交往，承载着深厚的历史文明积淀，生动体现了中国周边外交睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共的理念方针。

一部中国对外交往史，也是中国同包括周边邻国在内的世界各国相互交融、相互成就的壮阔历史。

对历史最好的继承，就是创造新的历史。把准人类

历史发展脉络和正确走向，习近平主席引领中国特色大国外交在百年变局的十字路口担起时代责任，在风云激荡的国际舞台奏响和平发展、合作共赢的时代乐章。

(二)现实的担当——“携手做世界百年变局中的和平力量、稳定力量、进步力量”

2025年的世界，地区热点此起彼伏，冲突危机延宕反复，关税战、贸易战冲击世界经济秩序，单边霸凌冲击多边机制，新旧挑战层出不穷。

“世界怎么了，我们怎么办？”人类对和平与发展的呼声愈发强烈，对稳定性、可靠性、方向感的渴望更加迫切。

大国拥有更多资源、具备更强能力，对世界和平、稳定与发展具有更大影响力，理应为促进人类共同福祉承担更多责任，展现大国应有的担当。

不惧逆风坚持开放合作——

3月28日，春意勃发，北京人民大会堂举行了一场特别的会见。习近平主席同40余位外资企业全球董事长、首席执行官以及商协会代表共聚一堂，深入交流。

面对“脱钩断链”的逆流，习近平主席明确指出：“中国推进改革开放坚定不移，开放的大门只会越开越大，利用外资的政策没有变也不会变”“与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来”。

5月13日，习近平主席在北京出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。“各国唯有团结协作，才能维护世界和平稳定，促进全球发展繁荣。”加强发展战略对接，深入推进高质量共建“一带一路”；中方将进口更多拉方优质产品，鼓励中国企业扩大对拉投资……一系列重要举措，展现中拉维护开放合作国际环境的共同选择。

复杂严峻的国际形势下，中国坚定不移扩大高水平对外开放。一系列主场经贸展会吸引各国客商纷至沓来；对75个国家实行单方面免签或全面互免签证，过境免签国家扩展到55个；同拉方在高质量共建“一带一路”框架内已累计实施200多个基础设施建设项目；宣布落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措；上半年对190多个国家和地区进出口实现增长……

“在日益不可预测的全球环境中，中国是一片确定性的绿洲”“我们对同中国合作有信心，是因为我们和中国都着眼于长期发展”……国际工商界人士的共识充分印证，中国是面向世界的投资热土、合作热土、创新热土，是世界经济的稳定锚和动力源。

(下转第3版)

学习贯彻习近平总书记重要指示精神，进一步部署我市“十五五”规划编制、海防建设、生态环境保护、公安等工作
陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春洋 刘国栋) 8月6日，市委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示精神，学习《地方党政领导干部生态环境保护责任制规定(试行)》，听取我市海防、河湖长制和林长制、公安和禁毒工作情况汇报，研究部署相关工作。市委书记陈敏尔主持会议并讲话。

会议指出，要认真学习贯彻习近平总书记就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示精神，与贯彻习近平总书记关于做好“十五五”规划编制工作的重要论述结合起来，全面落实到我市“十五五”规划编制工作中。在吃透上情上下更大功夫，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求，落实党中央决策部署，准确把握功能定位，进一步理清发展路径。在把握实情上下更大功夫，深刻把握天津发展的基础条件和面临的机遇挑战，用足用好优势，科学确定“十五五”发展目标和重点任务。在了解外情上下更大功夫，认真学习借鉴先进地区经济社会发展的好经验好做法。在体察民情上下更大功夫，坚持以人民为中心，开门问策、集思广益，问规划于企业、问计于民，发挥专家智库作用，用好包括网络平台在内的各种渠道，听取各方面意见建议，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，增强规划的科学性、战略性、可操作性。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于强边固防的重要论述，更好统筹发展和安全，着力提高我市海防工作质量，以海上平安服务大局安全、总体平安。持续提升海域综合治理效能，完善海防基础设施，加强陆海执法统筹，强化科技赋能，全面排查治理涉海风险隐患，推动重点问题联治、重大风险联控、区域平安联创，协同共筑海防安全屏障。进一步优化口岸营商环境，争取更多海洋战略科技力量布局天津，发展壮大海洋经济，做好向海图强文章。坚持党中央集中统一领导，发挥党政军警民合力强边固防优势，凝聚做好海防工作的强大力量。

会议强调，要深学笃用习近平生态文明思想，扛牢生态环境保护政治责任，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，推动美丽天津建设不断取得新成效。注重问题导向、目标导向，打好污染防治攻坚战，强化区域联建联防联治，优化调整产业结构、能源结构、交通运输结构，抓好中生态环境保护督察反馈问题整改，持续改善生态环境质量，标本兼治推进城市绿色低碳转型。深入实施河湖长制、林长制，抓好治水兴水、治林兴林，一体推进水生态保护、国土绿化、自然资源生态保护修复、野生动植物保护、森林防灾减灾等工作，把生态优势转化为发展优势，努力实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

会议指出，今年天津大事要事多，做好安全稳定工作尤为重要。全市公安战线要深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，坚持和加强党对公安工作的绝对领导，忠诚履职尽责，以防风险、保安全、护稳定，促发展的实绩实效体现深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。筑牢首都政治、安全“护城河”，全力保障上合组织峰会安全，深化社会治安整体防控，加强公共安全管理，扎实推进禁毒斗争，认真谋划编制我市公安发展“十五五”规划，加快形成和提升公安机关新质战斗力，以高水平安全保障高质量发展。全面从严治党治警，抓实抓细爱警暖警措施，不断提升公安机关履职能力，改进工作作风，锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军。

会议就做好当前工作提出要求。会议强调，要毫不松懈抓好防汛抗洪救灾，密切关注海河流域上游来水情况，强化雨情、水情、洪情监测预警，科学调度行洪排涝，确保人民安全、堤坝安全、设施安全、行洪安全。要集中精力抓好上合组织峰会冲刺阶段服务保障工作，加强协调联动，各就各位、密切配合，做到周全安全。要积极配合中央巡视，自觉接受巡视监督，推动管党治党责任落实。要有力有效抓好经济运行，奋力完成全年目标任务。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，引导党员、干部以更好的精神状态投入到当前工作中去，努力取得好的效果。

“树林子”如何变身“钱袋子” ——京津冀林下经济实践样本观察

6版

天津交响乐团发布新乐季 公开25场演出计划
让交响乐成美好生活中的“亮丽风景”

10版

刘桂平调研我市职业教育发展
加快建设现代职业教育体系 培养更多高素质技能人才

展标杆建设，深入实施“双高计划”，优化鲁班工坊布局，加强国际交流合作，积极探索现代职业教育体系建设改革新模式，持续为教育强国建设贡献天津之为、职教之为。要聚焦职普融通、产教融合发展，紧密对接我市重点产业布局，优化学科设置和课程体系建设，推动学科交叉融合、校企联合育人，为区域高质量发展持续提供技能人才和智力支撑。市教委、市外办负责同志参加。

本报讯(记者 孟若冰)8月5日，市委副书记、市委教育工委书记刘桂平赴天津职业技术师范大学、天津中德应用技术大学，调研我市职业教育发展。副市长张玲参加。

刘桂平走进天津职业技术师范大学实训中心，实地察看国家级技能大师工作室、校企合作实训中心、世界技能大赛中国(天津)研究中心等，认真听取学校技能人才师资培养和国际交流合作等情况介绍。随后，来到天津中德应用技术大学，仔细察看特种加工技术中心、先进材料成型工艺技术中心、智能化生产线创新中心等，详细了解学校产教融合等情况。他强调，职业教育担负着为推进中国式现代化培养更多高技能人才的重要使命，要加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

刘桂平强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要论述和重要指示精神，认真贯彻落实全国教育大会部署，坚持正确办学导向，落实立德树人根本任务，准确把握职业教育基本定位、发展方向和主要任务，守正创新、生动实践，着力推动我市职业教育高质量发展。要加快推进国家现代职业教育改革创新示范区和创新发展



上合组织国家青年体验中国皮影。

记者 姜宝成 张立 刘欣 摄

坦学生爱华的话道出了在场者的心声。

据了解，“汉语桥”上合之约校长和学生访华团是教育部中外语言交流合作中心专项资助项目，“上合之约·丝路津彩”系列活动是天津师范大学服务国家总体外交、推动国际中文教育高质量发展的重要举措。此次活动持续至8月7日，面向广大市民和游客开放。